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Megjeleli minden vasárnap.
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A lap szellemi részét illető közlemények a ..Szvkl'H- 
fej érvár“ szerkesztőségének czimzendők ; — a lap ára, 
hirdetmények és a hirdetményekért! díjak a „kiadó-hivatalu 

KlOkner Péter könyvkereskedésében vétetnek fel.

Nyilttérbeui közlemények után három hasábos petitsorért 
10 kr. fizetendő.

ŰRT" Kéziratok nem küldetnek vissza. "VGG*4
A megyei iskolatanács

évnegyedes gyűléséről.
(Vég e.)

Az iskolatanács mindenekelőtt az elemi népis­
kolák szervezése és javítási nehézségeit — tűzte ki 
czélul — legyőzni, s ez irányban minden áldozatkész­
séget igénybe venni elhatározta. Elhatározta továbbá, 
bogy a felsőbb népiskolák felállítása előtt, az elemi 
iskolák berendezésénél kettőzött erélylyel fog hatni, 
hogy mielőbb a föladatot befejezhesse.

Bejelentetett, miszerint az elemi néptanítók se­
gélyzésére tizenöt tanító között 710 frtnyi összeg 
osztatott ki. Az iskolatanács elismerőleg a kormány 
intézkedése iránt, örvendetes tudomásul vette a je­
lentést, de kötelességének tartotta azon meggyőző­
désének kifejezést adni, bogy a nevezett segélyzéssel 
csak hiányosan hiszi az ösztönzési czélt elérhetőnek, 
mivel a csekély jutalék, csaknem pusztán alamizsna 
egyesek között felosztva, s ez által a tanító anyagi 
helyzete a jövőre korántsem biztosítható. Óhajtja, 
hogy a segélyzés felekezeti tekintet nélkül minden 
tanítóra, munkás életének egész időtartamára legyen 
kiterjesztve olyképen, hogy a fennálló iskoláknál a 
népoktatási törvény 3-ik fejezete 11-ik §. alkalma­
zásánál kihagyandó lenne „a mint eddig szokásban 
volt,“ illetőleg a törvény lenne módosítandó, és ez 
által minden hitfelekezeti tanító legalább is 300 frt.

évi díjt élvezhetne; — a tanítók fizetésének ezen mi­
nimuma általánosítható lenne, s a hívek is áldozatra 
lennének szoríthatók. A tanítói fizetések javítása— 
illetőleg valódi segélyzés által 'ösztönt nyújtani a ta- 

j nitóknak és kedvet adni a hivatottaknak a tanítói 
pályára — elérve lenne.

Midőn az iskolatanács a minister figyelmét, a 
felterjesztésben a tanítók tűzetésének javítására fel- 
hivá, elhatározta, egyúttal a népoktatási törvény 
egyéb hiányainak kiemelését is javaslatba hozni, a 
miért is e czélból egy küldöttséget nevezett ki, mely 
a jövő évnegyedes gyűlésre megvitatás végett beter­
jesztendő lenne véleményezését. Ezen küldöttség a 
következőleg alakult meg; az iskolatanácsos urak 
közül: Kolossváry Miklós tanfelügyelő elnöklete alatt 
Hoffman István, Jankó Dániel, Kaiser Sándor, Kölnit 
Sándor, Koncz Imre, Mészöly Pál, Márkus Antal, 
Varasdi Lajos, és Vénusz Imre; a tanítói karból: 
Csapó Ödön, Janny József, Peréüyi Béla, Barabás 
Gábor, Gallér József, Koffer Aladár, Korholt Elek, 
Herbert Nándor, Pados Gábor, Szalay Sándor és Schif­
fer Antal.

Az iskolatanács hivatalosan értesittetett, hogy 
a felnőttek tanitásdíja nevében 45(> forint fizettetett ki.

Ez alkalommal kijelentette az iskolatanács, hogy 
a tanitási-díj közül a méltányosság és osztóigazság 
érdekében, más mód lenne alkalmazandó a jövőben. 
A felnőtteknél, ha az Írás és olvasásból a vizsga fönn­
tartalak, mint feltétele a tanítási bizonyítéknak; de

egyéb tantárgyakból a vizsgálat nehezen érhető el, 
a tanító fáradozása érdemlett jutalmától elesik. Ezért 
a midőn bebizonyítható lenne: hogy felnőttet tényleg 
tanított a tanító, az vizsga nélkül is jutalmazható 
legyen. Az egyes felnőttek után, személyen kinti fel­
számítás sem vezetett czólhoz a tapasztalatuk szerént, 
miért is az iskolatanács fölkérte az elnöklő tanfel­
ügyelő urat, hogy kegyeskedjék közbenjárni a minis- 
teriuinnál ezen fennálló rendeletnek alkalmi módosí­
tására.

A községi iskolaügyek rendezése körül több 
akadályok merültek föl. így Martonvásárt az elöljá­
róság több Ízben felhivatott az iskolaszék kiegészí­
tésére, illetőleg elnök megválasztására, valamint az 
iskolának építésére adományozott segély-pénzösszeg 
beszámolására. Úgy a rácz-kereszturi elöljáróság felhi­
vatott, hogy iskolájának őpitési tér vezetőt, költségveté­
sét mutassa be a tanfelügyelőségnek. így az ercsii 
elöljáróság a népoktatási törvény 44. §. szakaszának 
végrehajtására, — de sajnos, hogy mindezideig ered­
mény nélkül, a miért is az iskolatanács fölkérte a 
megyei hatóságot, hogy az iskolatanácsot tekintélye 
súlyával, s a törvény erejével támogatván, a törvény­
szabta népoktatási kötelmeket a nevezett községek 
szükség esetén 10 frtnyi büntetés és felelősség terhe 
alatt kötelességeik teljesítésére nov. 1-jére utasítsa.

Minden községi iskoláról szoló jelentést és ki­
mutatást, valamint azok állapotát tanfelügyelő ur a 
jövő ülésre írásban beterjeszteni ígérte.

*

Egy pénzkirály életéből.
(y.) Néhány héttel ezelőtt az összes európai sajtót 

bejárta a hir, hogy a mesés gazdagságra vergődött 
Rotschild család legtekintélyesebb tagja sajtó alá készül 
rendezni emlékiratait, melyek világot vetendök lesznek 
nemcsak a világszerte ismert pénzkirályoknak eddigelé 
még csak vázlatosan ismert történetére, hanem — mint 
előre fel lehet tenni,— sok oly magánjellegű, de azért 
nem fontosságnélküli adatot fognak feltárni az utókor 
előtt, melyek szoros összefüggésben állnak a századnak 
még máig is élő leghatalmasabb uralkodóival.

A Rotscliild család sokkal nagyobb, habár nem 
is mindig nyílt szerepet játszott a világtörténetben, 
hogy közvetlen tapasztalatainak, titkos befolyásainak 
leleplezése bárkit is ne érdekelne s habár előre meg 
lehetünk is győződve, hogy a család pénzügyi tizeiméi 
nem minden szépítés nélkül fognak szerepelni az Ígért 
emlékiratok lapjain: annyi bizonyosan ki fog világiam 
még a legburkoltabb tényekből is, a mennyi teljesen 
elég arra, hogy egy nemével a megdöbbenő bámulatnak 
teljünk el c hihetetlenül meggazdagodott, de hihetet­
lenül is életrevaló, szívós család valamennyi tagja iránt.

A Rotschild ház alapítójának, Maier Anzelmnek 
fiai már világnevezetességek lőnek, de köztük legki­
tűnőbb helyen okvetlenül a harmadik, Náthán állt. 
Ez alig volt 22 éves, mikor a meggazdagodás vágyától 
űzetve, elhagyta hazáját s Manchesterben, mint banquier 
és pénzkölcsönzö, kisebbszerü boltot nyitott, mely 
üzletnek alapját alig képezte több, mint szerény ezer 
forint. A körülmények annyira kedveztek neki, hogy 
öt év eltelte után 200,000 font sterlinggel települt le 
Londonban, hol rövid idő alatt ez az összeg ismét 
annyira emelkedett, hogy Lewy Barnatt Cohen, a 
City leggazdagabb pénzembereinek egyike, vejeül vá­
lasztotta.

Az ö tulajdonképi tere az országos kölcsönnel 
való speculálás volt, mi — segítve a rendkívül éles

elme és ravaszság által — óriási összegeket hajtott tár 
czájába. Hogy a lehető leggyorsabban kaphassa a híreket, 
postagalambokat tartott s egyidejűleg egész sereget 
szervezett a legtevókenyebb ügynökökből, kiknek kö­
telessége volt mindenfelé követni a hadseregeket s 
napról-napra, vagy ha kivántatott: óráról-órára tudatni 
a megtörtént legfontosb eseményeket, győzelmeket úgy, 
mint csatavesztéseket a postagalambok szárnyai alá 
rejtett titkos Írásjegyek által. Minden irányban röp­
ködtek szárnyas futárjai, ügynökei pedig szélsebes 
sajkákon hozták s vitték a pénzt a franczia, angol s 
német partok között.

A leggazdagabb aratás ideje akkor állt be rá nézve, 
mikor Napoleon Elbából visszatért. A történeti neve 
zetessógü „száz nap“ alatt Belgiumban tartózkodott 
és pedig a bareztér közelében, Wellington hadsere­
géhez csatlakozva. Pénzszomját, még a harcz veszélyei 
sem voltak képesek elnyomni. Junius 18-án 1815-ben 
Brüsselben lovat bérelt s a watterlooi térre lovagolt. 
Egész napon át a Ilonguemont melletti halmon tartóz­
kodott, hogy az öldöklő csata legkisebb mozzanatát 
is láthassa és megfigyelhesse. Látta mint tör elő, mint 
húzódik vissza s majd ismét mint nyomul megint előre 
a franczia sereg. Ugyanabban a pillanatban, mikor 
Napoleon meghallotta, hogy a poroszok közelednek s 
később naplementekor meglátta, a mint Blücher és 
Wellington herezeg Belle-Alliance magaslatain talál­
koztak, ugyanabban a pillanatban Rotscliild Náthán 
elragadtatva kiáltott fel: „A Rotscliild ház megnyerte 
a csatát!“

Rögtön felült lovára, s ment, nyargalt egész éjen 
át. Reggel estelidébe érve, a tengert oly háborgó ál­
lapotban találta, hogy nem akadt hajós, ki a túlpartra 
merte volna szállítani a börze nagymesterét. — ígért 
5—6—800 frankot a bátor hajósnak, ki a tengerszoroson 
át Dcal-be vagy Daverbe szállítja, de hasztalanul — 
Végre a 2000 frank, mit a helyzet sürgőssége tekin­
tetéből bár szivszakadva — megajánlott, megadta a 
bátorságot egy szegény halásznak, ki istenre bizva 
veszendő életét s a nyomorult családot, melynek sze­
retető e vakmerő lépésre vitte, szerencsésen Daverbe 
szállította. Rotscliild, a nélkül hogy megpihent volna,

rögtön a leggyorsabb lovakat bérelte ki, hogy mielőbb 
Londonba érjen. Oda érkeztekor még sötét volt és 
sötét aggodalommal voltak eltelve a szivek is. — De 
mindenkinél sötétekben nézett ki Rotscliild Náthán, 
mikor június 20-kán a City-ben megjelent s a börzén 
a már megszokott oszlophoz támaszkodott. Még leg­
bizalmasabb barátainak sem mondta meg a valót s 
mindössze is pár szót suttogott kiváncsi füleikbe. — 
„Annyi bizonyos“ - - ennyit tisztán érthettek a nagy­
számú hallgatók—„hogy Blüchert juuius ló. és 17-én 
megverte Napoleon s hátrálásra kény szeritette; az ég 
tudja, mi történt Wellingtonnal.“

E hir, mint villany folyam terjedt s az árfolyam 
szállt, esett alá. Rotscliild ismeretes!) ügynökei má 
sokhoz hasonlóan árulni kezdik értékpapírjaikat s má­
soknál még aggályosabbaknak mutatják magukat azok 
gyors elidegenítésében. Az ismeretlen ügynökök pedig 
megvesznek mindent, mi eladásra kináltatik s a be­
váltást csak a következő nap estéjén szüntetik meg. 
Náthán szekrényei június 21 ón meg vannak tömve. 
Egy órával később érkezik a kormány futárja a belle- 
allianeei győzelemről szóló tudósításokkal.

A ravasz részvénytulajdonos, ki a győzelem biztos 
tudatával hagyta el a Honguemont melletti halmot, 
volt a legelső, ki sietett e szerencsés eseményt tudatni 
barátaival s már egy órával előbb elterjesztette annak 
hírét, mint ez a nagy közönség előtt köztudomású lön. 
Alig szükséges mondani, hogy az értékpapírok ára 
gyorsabban emelkedett, mint leszállt, mikor a bolle 
alliance! csatáról szóló hivatalos jelentések előterjesz­
tettek , s hogy Rotscliild Náthán egy millió font ster­
linggel gazdagabban támasztotta hátát a londoni börze 
terem déli részében álló oszlophoz.

Azonban a mily bámulatos siker követte válla­
latait, épen oly gyéren engedte szivárogni az aranyosi) 
drága caeppjeit üzletembereire, s mintha minden fillér, 
mit szerzett, hivatva volt volna, újabb millióknak vetni 
meg alapját: sokkal következetesebb üzér volt hogysem 
azokból másnak is juttatott volna, — mint az egyedül 
hivatott utódoknak, kiknek ugyan nem sok szükségük 
volt még a fillérekre is.
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Az iskolaszékektől beérkező számadások köny- 
nyebb fölülvizsgálat végett, a központban lakó iskola­
tanácsosokra, úgymint Hoffman István, Kaiser Sándor 
és Markus Antalra bízattak.

Előterjesztetett: hogy Horváth Dezső, Klein 
Salamon, Stipanacz Simon, ifj. Végh János, és Zsöm- 
böry Ede nem lehetvén tovább is tagjai az iskola- 
tanácsnak, a megyei bizottmány felhivatott a megürült 
helyek betöltésére. Décsey Lajos lemondása, hivatalos 
állása miatt szinte váratik.

Elnök elöterjeszté, hogy a megyei hatóság meg 
keresendő volna, miszerént találjon módot az iskolai 
törvény végrehajtását érvényesíteni, miután számos 
iskolaköteles gyermeknek hiányzik a kellő helyiség 
az iskoláztatásra. Különösen Ercsi mezővárosban a 
tanító lakásról gondoskodni elodázhatlanná lett. To­
vábbá Baracs községben, Rétszilason, az előszallási 
szőlőskertben, Jakabszálláson és Cséri pusztán is­
kolák nem lévén, hogy azok felállításának lehetősége 
mielőbb elérethessék, a megyei hatóság felkéretett, 
hogy az 5% iskolaadó beszedését azonnal rendelje el.

Megkerestetni határoztatok a megye hatóság 
az iránt, hogy mindazon községekben, hol közös-is­
kolák állíttatnak föl, jövőre jul. 1-jére a mintázat 
szerént, okmányokkal ellátott költségelőirányzataikat 
a tanfelügyelőséghez okvetlen beterjesszék, mert az 
korán vétetik föl a ministeriumnál. Mulasztás eseté­
ben a község rovására és a mulasztók felelősségére 
fogna a költség terhe visszaszállani.

Elnök előterjeszti, hogy a nm. m. minister ur 
11,855. sz. alatti leirata által a községi tanítók fi­
zetéséből levonandó 2% összegnek a tanfelügyelő­
séghez megküldött mintázat szerinti beszolgáltatására 
a községek elöljáróságai figyelmeztetendők. Elfogad­
tatott.

Tapasztaltatok, hogy több iskolai államse­
gélyzésben részesült községek számadásaikat nem 
terjesztik be, — minek folytán határozatba ment, 
hogy körlevél utján minden község figyelmeztetni fog, 
hol t. i. községi iskolák felállítattak, miszerént okmá­
nyokkal fölszerelt számadásaikat f. évi oct. hó elsejére 
a tanfelügyelőséghez okvetlen beterjesszék.

Elnök iuditványozá, hogy a megyei tanügy ál­
lapotát kimutató táblázat megküldésekor az átiratban 
kiemelje az iskolatanács, hogy a nem iskolázott gyer­
mekek óriási száma követeli, miszerint hatósági 
közegeinek felelősség terhe alatt tegye kötelességükké, 
hogy a tanfelügyelőség által megküldött mintázat 
szerént a '/* éves kimutatásokat megszerezni s a 
tanfelügyelőséghez áttenni el ne mulasszák és szoros 
feleletre vonják az elöljárókat, hol a törvény 4. §§. 
végrehajtását nem eszközölnék. Elfogadtatott.

Végre az iskolák körül szóval előterjesztett ta­
pasztalatok között nagy megütközést szerzett az, 
miszerint a helybeli apáezák vezetése alatt álló in­
tézetben a természettudományok átalában, a történet 
pedig kizárólagosan német nyelven adatik elő, inig 
a reálirányu tantárgyak részben, olyan városban mint 
Fejérvár, mely tőzsgyökeres magyar, holott ezen 
intézet, a többi hazai nevelőintézetek mellett dúsan 
láttatik el, bizony több, mint fájdalmas hatástokozott.

Az elősoroltakból kitűnik, hogy az iskola-tanács 
egy buzgó töredéke minden tőle kitelhetőt elkövetett, 
hogy a nevelésügyének örvendetes lendületet adjon, 
s hogy azt fényesebb siker nem koronázta, nem tőle 
származó hibából eredt. Csitári Kálmán.

M egye i.
A község-jegyzői szigorlat tárgyai és megtartási módja 
iránt, az 1871. XV111. tezk. 74. 75. SS- értelmében 
a nmltgu m. kir. belügyministerium September 25-én 

29,626. szám alatt kelt leiratával megállapított 
szabályrendelet.

(Vég e.)

II. A vizsgáló bizottság.
2. §. A törvényhatóságnak a jegyzői képesség 

megbirálására hivatott állandó szakbizottsága áll az al­
ispánból vagy helyetteséből mint elnökből, s a tör­
vényhatóság által a hatóság területén levő községekben 
használt nyelvek ismeretére s a községi és adóiigyek- 
beni jártasságra való tekintettel a helyi körülmények­
nek megfelelő számban kirendelt bizottsági tagokból.

A vizsgáló bizottságba, a törvényhatósági bizott­
ság és tisztviselői kar tagjain kívül más szakértő egyé­
nek (például pénzügyi tisztviselők stb.) is felvétethetnek.

Ä vizsgáló bizottság működési köre hat évig tart; 
az időközben megürült helyek időnként betöltetnek.

3. §. Minden vizsgálatnál az elnökön kívül négy 
bizottsági tag jelenléte szükséges, kik a vizsgálatra a 
jelölt nyelvismereteire, s a 2-ik §-ban felemlített szak­
képességre való tekintettel az elnök által a vizsgálatot 
megelőzőleg legalább három nappal hivatnak meg.

4. íj. A vizsgálatban azonban nem vehetnek részt 
a bizottság azon tagjai, kik a szigorlóval fel- vagy 
lemenő ágban, vagy negyedizig oldalrokonságban, avagy 
másodizig sógorságban, to\ bbá fogadott szülői vagy 
fogadott gyermeki, gyámsági vagy gondnoksági viszony­
ban állnak.

III. A szigorlat megtartási módja.
5. A ki a jegyzői szigorlatot letenni kivánja, tar­

tozik e végett az alispánhoz vagy helyetteséhez, mint 
a vizsgáló-bizottság elnökéhez folyamodni, nyelvisme­
reteit megjelölni, és hiteles bizonyítványokkal igazolni, 
hogy •

a) a magyar állampolgára;
b) legalább 22 éves vagy nagykorusított.
G. §. Ha a fennebbi szakaszban felsorolt kellékek 

beigazolvák, az alispán vagy helyettese a szigorlat 
letételére, a beadott folyamodványok sorrendje szerint 
határidőt tiiz ki; ellenkező esetben pedig folyamodót, 
azon hiányok megjelölése mellett, melyek miatt szigor­
latra nem bocsájtható, indokolt határozattal elutasítja.

Az elutasító határozat ellen a kézbesítéstől szá­
mított 15 nap alatt felfolyamodványt adhatni be az 
alispánnál, ki azt, folyamodó bizonyítványaival együtt 
nyolez nap alatt, véleményes jelentése kíséretében a 
belügyministerhez felterjeszti.

7. §. A jegyzői szigorlat Írásbeli és szóbeli.
8. §. A szóbeli szigorlatot megelőzi az Írásbeli, 

mely az 1 sö §-ban felsorolt tárgyak körébe tartozó 
feladványoknak Írásbeli kidolgozatában áll, mely al­
kalommal a jelölt, — a vizsgáló-bizottság által előre 
nagyobb számban elkészített, és három különböző fel­
adványt tartalmazó tételekből egyet sors szerint vá­
lasztván, az azon levő folyamodványokat, az e végre 
kijelölt helyiségben, az elnök által megbízott egyik 
bizottsági tag felügyelete alatt még azon napon kidol­
gozni s a felügyelő bizottsági tagnak átadni köteles.

A feladvány kidolgozásának befejeztéig a jelölt 
senkivel sem érintkezhetik, de a szükséges törvény- 
könyvek rendelkezésére adatnak.

9. §. A vizsgáló bizottság az írásbeli dolgozatokat 
következő napon megbírálván, azok felett titkos sza­
vazás utján szótöbbséggel határoz, melynél a szavazatok 
egyenlősége esetében az elnök szavazata dönt, s ha ez 
utón a munkálatot jónak találta, a jelöltet azonnal a 
szóbeli szigorlatra bocsájtja, ellenkező esetben pedig 
a szigorlat ismétlésére 3—6 havi újabb határidőt 
tűz ki.

10. §. A szóbeli szigorlat nyilvánosan tartatik, 
az Írásbeli feladványok és dolgozatok lényegének elő­
adásában, s a vizsgáló-bizottság tagjai és elnöke által 
az T sö §-ban megjelölt tárgyak körében tett kérdések 
szóbeli megfejtésében áll; — e szigorlat a szigorló a 
törvényhatóság jegyzőkönyvi nyelvén felül a törvény- 
hatóság területén divatozó más nyelvek egyikében 
való jártasságára is kiterjesztendő.

11. §. A szóbeli szigorlat bevégeztével a bizottság 
a szigorló képessége felett, zárt ülésben a 9-ik §-ban 
megjelölt módon, szótöbbséggel határoz, határozatát 
azonnal nyilvánosan kihirdeti, s ha a jelöltet képesí­
tettnek találta, erről neki a bizottság összes tagjainak 
aláírásával,—-s a törvényhatóság' pecséljével ellátott 
bizonyítványt állít ki; ellenkező esetben, a szigorlat 
ismétlésére 3—6 havi újabb határidőt tiiz ki.

12. §. A képesség! bizonyítványban, különben 
minden más képesség! osztályozás mellőzésével mindig 
világosan kiteendö, hogy az illető mily nyelven vagy 
nyelveken tett szigorlatot, és találtatott képesnek a 
jegyzői hivatal ellátására.

13. §. A szigorlat letételéért külön díj nem jár, 
azonban a megvizsgált, a képesség! bizonyítvány ki­
szolgáltatása alkalmával a bizonyítványra szükséges 
bélyeg árán felül a jegyzői nyugdíj alap javára, öt 
forintot meg nem baladó járulék fizetésére kötelezhető.

14. §. A vizsgáló-bizottság mindenesetben végér­
vényesen határoz, s határozatai ellen sem felfolyamo 
dásnak, sem semminemű jogorvoslatnak helye nincs.

15. §. A vizsgáló-bizottság a szigorlatoknál rendes 
jegyzőkönyvet vezet, melyben a jelenlevő bizottsági 
tagok nevei, a szigorló neve, kora, születési helye, s 
a hozott határozatok röviden, a kiállított kópességi 
bizonyítvány pedig egész terjedelmében feljegyzendök.

IV. Átmeneti intézkedések.
16. §. A jelenleg alkalmazásban levő jegyzők közül 

mindazok, kik az 1871. évi XVIII. törvényezikk 75. 
§. végpontja szerint a szigorlat alól felmentve nincsenek, 
az 5. §-ban felsorolt kellékek beigazolása nélkül szi­
gorlatra bocsátandók, s' azt legkésőbb jövő 1873-ik 
évi márczius végéig letenni kötelesek, s ezen határidő 
lejártával azoknak állomása, kik a szigorlatot addig 
le nem tennék, vagy a jegyzői hivatal ellátására is 
mételt szigorlat után sem találtatnának képesnek, — 
újabb választás utján lesz betöltendő. Közli: Báné Géza, 
Fejérvármegye főjegyzője.

Dr. Neumann Annin ügyvéd útnak
o jelen évi jogászgyülésen tett indítványa és beszéde.

(Folytatás).

A romai jogban határozott szabályok, a bizonyítási 
themáról, a bizonyítási teherről, vagy a tanubizonyitás 
értékéről a priori nem léteztek, a mit erről a régi 
jogkönyvekben találunk, legfelebb Útmutatásnak tekint­

hető, melyet a biró kövessen akkor, mikor saját logi­
kája cserbehúgyja Világos példa erre a „de testibus“ 
nevii pandecta czim. Épen azon törvényezikk, melyre 
a törvényes bizonyítási theoria hívei annyi elbizako­
dottsággal hivatkozni szeretnek.

Én őszintén mondva, ezen pandeeta czimben az 
úgynevezett praeventio élőnek nyomára nem akadtam. 
Seholsem találtam azt, hogy a tanuk bármelyik ősz 
tálya a tanuskodlmtási jogtól meg volna fosztva, — 
hanem igen is nyomára jöttem annak: miszerint bi­
zonyos tanuknak etikai szempontból a tanúskodásra 
nézve visszautasítás! jog van engedve. Sőt Diocletian 
után, midőn a régi ordo iuditiorum megszűnt , és a jog 
és ténykérdés felett egy és ugyanazon biró Ítélt, még 
mindig azt találjuk, hogy a jog- és ténykérdés a régi 
szellemben különválasztatott; és csak azon korban,— 
melyet a történelem évkönyvei a romai erkölcsök ha­
nyatlási korszakának czimeznek, melyben a jog a nép 
meggyőződésétől elidegenítetett, és a birák az önkény 
és megvesztegetésnek lettek rabjai, csakis akkor ta­
láltatott ezólszerünek két rósz közt a kisebbet választani, 
— és a biró működési körét lassan-lassan bizonyítási 
szabályokkal megszorítani. És így a constitutiók- és 
novellákban már egyes szabályokra bukkanunk, azonban 
még itt sem azon merev theoriára, mely tetőpontját 
a törvényes bizonyítási szabályokban éri el.

Csakis a eanoni jog befolyása dicsekedhetik avval, 
hogy a biró szabad felfogásának utolsó maradványait 
is kiküszöbölte, és a jogtudományt egy systhemával 
meggazdagitotta, melynek kárhoztató igája alatt per­
beli eljárásunk az anyagi igazság rovására évszázadok 
óta nyög.

Nem azon befolyások, melyek a romai jog kor­
szakában a szabad meggyőződés tönkrejutását idézték 
elő voltak itt mérvadók, nem a jogtanulmány hanyat­
lásának idejében épült ezen theoria fel, hanem épen 
annak felujult virágzása idejében. Bár mennyire cso­
dálatosnak talaltassék ez állítás, mégis történelmi igazság, 
melynek meg vannak fontos természetes okai: a ca- 
nonjog ép oly kevéssé léphetett a bizonyítékok szabad 
méltánylásának terére, mint a mily kevéssé követhette 
a romai jog az abstract szabályait.

# Valamint a romai jog virágzása korában a szabad 
logicának feltétlen uralmat szerzett, ép úgy követelte 
a eanoni jog eszméje okvetlenül a biró szabad felfo­
gásának teljes megsemmisítését a bizonyítási téren.

A romai egyház tana nemcsak a vallási dolgokban, 
hanem a szellemi élet minden téréin legbensőbb szük­
ségességből a positiv törvény feltétlen uralmát igényelte, 
mindenütt a merev dogma legyen mérvadó.

A törvény és a doctrina canonja az egyéni szabad­
ságot kizárta minden tudományos kutatásnál. Ezen 
törekvésének helyt kellett foglalni az emberi szellemi 
tevékenység mind megannyi ágain, és valamint a csilla­
gászati és phisicai felfedezések csak akkor juthattak 
napfényre, ha az egyház sanctiója sütötte reájok az 
igazság bélyegét, úgy az egyház canonisaló befolyása 
a jogtudomány terén is anathemájával sújtotta mindazt, 
a mit ö helyeslésével el nem látott.

A seholasticus eanoni jognak főczélja volt a tör­
vényt, annak holt betűjében conserválni és fenntartani, 
előtte a törvény nem mint az elő és folytonos kikép­
zésben foglalt jogeszmének gyümölcse jelentkezik, 
hanem, mint a legfőbb jogi akarat, ennek pedig benső 
jogos vagy jogtalan volta feletti criticáját bűnnek és 
a merev szabály vagy a seholasticus deductio feladását 
vagy elhagyását önkénynek proclamálta.

A nép jogi meggyőződésének ezen, a középkorbeli 
doctrinából eredt jogban osztályrésze nem volt; a jogi 
dogma, mint a vallásbeli a laioustól csak vak enge­
dőimet és nem meggyőződést követelt.

ti így szorította a szomorú consequentia a köröket 
mind sztikebbre, csakhogy a józan észtől minden sza­
badságot elvonjon, mig ezen tan magának — a jogi 
igazság — hirdetésével a koronát feltette.

A concret egyéni meggyőződésnek mi értéke som 
volt többé, a törvény és nem a szabad emberi ész 
csinált igazságot, az abstract dogma a szabad búvár­
kodást, bilincsbe verte, valóban egyike a legnagyobb 
kényszereknek, mely alá a szabad emberi szellem 
tereltetett.

A törvényes bizonyítási theoria polyp karjaival 
minden után nyúlt, a mi a bizonyítékok szabad mél­
tánylásának a legkisebb tért engedhetett volna, az 
Írásbeliség, a tárgyalási elv, a quod non est in actis, 
non est in munda szabálya, a bizonyítási tliema és a 
bizonyítási teher tana, mind megannyian csakis egy 
és ugyanazon elv kifolyásai és mintha a bűnbeesés 
tanát a theologiából a jogtanra akarták volna alkal­
mazni, a nemo malus praesumitur elv felforditásával 
az egyének egész osztályait a priori tanúskodásra kép­
telennek nyilvánították, a bizonyítékot aritmeticai tör­
vények , úgyszólván a móröpáleza szerint mérték; egész 
és félbizonyitókokról beszéltek, mintha félig bizonyított 
igazság létezne, A feleknek a priori privilégiumok 
lettek kiosztva, a mennyiben azokat jogi vélelmekkel 
ruházták fel, és valóban uraim 1 gratulálhatunk ma­
gunknak, hogy a perrendtartás canonisálásával csupán 
a eanoni jog doetrinája és nem a zsinatok foglalkoztak ; 
mert mitévők volnánk ma, hahogy a polgári jog dog­
mája azon megmásithatlan elzártságra emeltetett volna, 
melynek mindaz esik áldozatul, a mi az egyház be­
folyása alá kerül.

íme uraim! midőn a tudomány mindmegannyi terén 
az egyház befolyása ellen a háború majdnem befeje-


